



以法治引領 與祖國同行

“……，這朵美麗的白蓮花搖曳南海上，她雍容迷人風華是我們的驕傲；這朵盛開的白蓮花向全世界綻放，她不怕風，她更不怕雨，在母親懷抱裏茁壯……”澳門回歸十週年的主題歌還縈繞在耳，轉瞬間，澳門與祖國同行了一個十年。十年前還在上小學的我對澳門的印象只停留在書本和圖畫中，十年後在澳門已經學習生活了四年的我，對這座美麗繁榮的小城則有了更全面、深刻的認識和理解。

回頭望，過去的二十年是澳門突飛猛進的二十年，也是澳門不斷融入祖國發展的二十年。在這二十年裡，經濟的蓬勃發展、社會的整體穩定、市民生活質量的極大提升……澳門取得的巨大成就已經展現在世人眼前。這樣巨大的發展跨越是如何實現的？正是在《憲法》《基本法》的指引和保障下，特區政府依法、科學施政，全社會通力合作、踏踏實實幹出來的！回憶在澳門學習生活的經歷，我對澳門特區的發展變遷、社會的法治狀況以及居民的法律意識有幾點體會。

堅持“一國兩制”為澳門的發展奠定了牢固基礎

我最深刻的體會就是澳門的發展得益於《憲法》《基本法》框架下的“一國兩制”的成功實踐。

這源於整個澳門社會對“一國兩制”完整、準確的把握，既堅守了“一國”之本，又發揮了“兩制”之利。澳門自明朝開始逐漸脫離中央政府管理；近代以來，國力羸弱、列強入侵，更迭頻繁的全國性政權都無力改變澳門遭受殖民統治的命運；新中國成立後，特別是改革開放以來，隨著我國國際地位的提高、綜合國力的增強，我們越來越有處理澳門問題的能力，“一國兩制”構想的提出，為解決澳門問題更有了明確的努力方向，踏著 20 世紀最後的煙塵、迎著新世紀的



曙光，澳門終於在 1999 年回歸祖國。回顧這段歷史，並非舊事重提，而是因為這段歷史的厚重。澳門社會正是有著對這段歷史的深刻認知，對祖國百餘年來所受恥辱的銘心體悟，才有今天對祖國與澳門關係的正確理解，對“一國兩制”事業的認同和支持。一方面，《憲法》《基本法》在澳門得到了很好的貫徹落實、“愛國愛澳”成為澳門社會的主流價值觀，澳門同胞對祖國的發展有了更多的認同，澳門與內地的交流往來也越來越密切。堅守“一國”之本，我以為體現在兩件大事上，第一，澳門在回歸 10 週年之際，針對《基本法》第 23 條，完成了本地立法，制定了《維護國家安全法》，該法順利通過充分體現了澳門社會對維護國家安全、保障特區政治穩定的支持和理解，有效捍衛了國家主權安全的利益。其次，2018 年 5 月，特區政府與貴州省政府簽訂了《扶貧合作框架協議》，啟動了幫扶貴州省脫貧工作，貧困是困擾了中華民族幾千年的發展痼疾，2020 年實現全國脫貧是一番必將載入史冊的偉業，特區政府的積極參與充分體現了澳門主動加入國家建設、與祖國同胞同心同力的民族擔當。

另一方面，在《憲法》《基本法》制度框架下，“澳人治澳”“高度自治”得到有力保障。《基本法》規定的特區享有的行政管理權、立法權、司法終審權得到貫徹實施，在行政主導體制下，三權分工、通力合作、互相監督的運行模式營造了開明、穩定的政治環境；澳門居民享有的各項權利受到法律充分保障。澳門特區政府依照《基本法》積極有效施政，在經濟、社會發展等方面作出了許多富有成效的努力；澳門為數眾多、各種類型的社會團體加入到特區政治運作當中；近年來，澳門社會圍繞著駕照互認制度、《民防綱要法》開展的諸多討論，則從側面反映出特區居民在權利得到法律保障之下的積極的政治參與。



正是由於對“一國兩制”的準確把握，在《憲法》《基本法》的保障下，澳門回歸祖國二十年來才取得了如此巨大的成就。

澳門社會的發展進步離不開對法治的信任和堅守

法治是一個社會有序發展、持續進步的保障。澳門社會的發展進步離不開全社會對法治的信任和堅守，給我留下深刻印象的是特區政府廣泛的法制宣傳。

特區政府 2019 年施政報告在回顧上一年的法制宣傳工作時指出“2018 年，特區政府有系統地訂立宣傳計劃，針對不同年齡、界別、群體的社會大眾，有序開展《憲法》《澳門基本法》及其他民生法律的宣傳推廣工作，為增強居民的守法護法意識打下基礎。”廣泛的法制宣傳與推廣體現的是特區政府和澳門社會對法治的信任和堅守，更反映出法律在社會治理層面扮演的不可或缺的角色。澳門社會整體法治狀況的提升、居民守法意識的增強，得益於特區政府及時、到位的法制宣傳。隨處可見的法制和政府政策的宣傳材料、公共巴士上的流動廣告、社區學校的法律宣講活動、各式各樣的法律競賽，形式多樣、主題豐富的法制宣傳好似每時每刻都在提醒市民要遵守法律、依法辦事。這樣全面的宣傳，不僅很好地向社會宣示了各項法律的重要性，向居民傳遞了守法、護法、用法的觀念，也為居民學法、懂法提供了各種便利途徑，有助於提高全社會對法治的推崇。

法治的建設當然不止於廣泛的法律宣傳，還取決於科學立法、公正司法以及嚴格的執法，在這幾方面的共同作用下，社會的法治狀況才會不斷改進，居民的法律意識才會不斷增強。澳門回歸 20 年以來，受益於各項法律的有效實施、完善的司法體制以及特區政府對法律的完整執行，澳門社會營造了良好的法治環境，為特區各項事業的發展鋪平了道路。



愛國愛澳、尊重法制，澳門的明天更加美好

《憲法》《基本法》在澳門的有效實施，為“一國兩制”在澳門的實行，提供了有力的法律保障。“一國兩制”在澳門的成功實踐，核心在於《憲法》《基本法》的貫徹落實，關鍵在於澳門特區堅守“一國”之本、善用“兩制”之利。在《憲法》《基本法》制度框架下，不斷推動澳門融入大灣區建設、融入國家發展大局，才能保證“一國兩制”方針在澳門取得更大成功。

《憲法》《基本法》在澳門的有效實施，為澳門創造了和諧穩定的社會環境。20年來，澳門所取得的巨大成就離不開一個長期穩定的社會，在《憲法》《基本法》的保障下，法治狀況不斷得到改善、社會整體在法制的軌道上平穩運行，在此基礎上，澳門的經濟得以保持長期繁榮發展、居民的生活質量持續提高。今後，也只有維護好《憲法》《基本法》權威，才能實現澳門更好的發展，才能建設好澳門居民美好的共同家園。

《憲法》《基本法》在澳門的有效實施，有利於凝聚人心、匯聚力量。習近平總書記在十九大報告中指出“現在，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族的偉大復興，比歷史上任何時期都更有信心、更有能力實現這個目標。”在中華民族走向偉大復興的今天，包括澳門同胞在內的全體中華兒女都應當為見證、參與這段歷史而感到自豪，都應當主動承擔起這份歷史重任。保證《憲法》《基本法》在澳門的貫徹實施，保證“一國兩制”在澳門不變形、不走樣，才能廣泛團結澳門社會，發揮“愛國愛澳”精神的偉大力量，才能為實現中華民族的偉大復興貢獻力量與智慧。



今年是中華人民共和國成立 70 週年，也是澳門回歸祖國 20 週年。70 年來，祖國的建設闊步向前，取得了我國乃至世界發展史上罕見的巨大成就，創造了一個又一個發展奇跡。20 年來，澳門與祖國同心同行，成功實踐了“一國兩制”偉大事業，取得了飛躍式的發展。我相信在未來的奮進道路上，只要我們發揚好“愛國愛澳、包容共濟、務實進取”的澳門精神，維護《憲法》《基本法》權威、全面準確落實“一國兩制”方針，澳門一定會同祖國一道迎接更美好的明天！